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Αθήνα, σήµερα στις 22 Σεπτεµβρίου 2021, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.14’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής, κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 21-9-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΡΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 21
Σεπτεµβρίου 2021 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Οργανισµός του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους (ΝΣΚ) και κατάσταση των λειτουργών και των υπαλλήλων
του και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συ-
ζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του o Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα εξετά-
σουµε δύο επίκαιρες ερωτήσεις. 

Δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Βουλευτή, η πρώτη
µε αριθµό 1059/16-9-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Κέρκυρας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέ-
ξανδρου-Χρήστου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Έλεγχος σε προκηρύξεις προσλήψεων προσωπικού ΟΤΑ,
οι οποίες δεν πληρούν την αρχή της αξιοκρατίας και των ίσων
ευκαιριών».

Κατόπιν τούτου, εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό
1073/20-9-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Τα
ΑΜΕΑ και οι οικογένειες τους για µια ακόµα µια φορά θύµατα
των πρωτοκόλλων-λάστιχο και των αντιεπιστηµονικών και αντι-
φατικών αποφάσεων της Κυβέρνησης».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Δόµνα-Μαρία Μιχαηλίδου.

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στα τέλη Αυγούστου µε δύο εγκυκλίους του Υπουργείου Ερ-

γασίας στην ουσία δόθηκε κατεύθυνση, εντολή να µη γίνονται
δεκτοί στα ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ και στα Κέντρα Διηµέρευσης και Φρον-
τίδας ΑΜΕΑ οι ενήλικες και τα παιδιά µε αναπηρίες, που δεν
έχουν εµβολιαστεί. 

Αυτή η απόφαση, σε συνδυασµό µε αυτήν της αναστολής συµ-
βάσεων εργασίας των ανεµβολίαστων εργαζοµένων στις κοινω-
νικές δοµές, έχει φέρει σε απόγνωση χιλιάδες οικογένειες,
θέλοντας µε αυτόν τον τρόπο η Κυβέρνηση να κρύψει στην
πράξη την άρνησή της να πάρει πραγµατικά µέτρα προστασίας
από την πανδηµία για τους περιθαλπόµενους και υποστηριζόµε-
νους, αλλά και τους εργαζόµενους αυτών των δοµών. Παράλ-
ληλα, δηλώνει την άρνησή της να οργανώσει εξειδικευµένη και
στοχευµένη ενηµέρωση µε βάση τις ιδιαιτερότητες αυτών των
οικογενειών, αλλά και αυτών των δοµών για την αναγκαιότητα
του εµβολιασµού.

Μάλιστα εδώ, µε αφορµή τις συγκεκριµένες εγκυκλίους, υπάρ-
χει και η εξής αντίφαση: Στα ειδικά σχολεία και στα ιδιωτικά κέν-
τρα ειδικής αγωγής δίνεται η δυνατότητα στον ανεµβολίαστο
πληθυσµό να πηγαίνει και µε self-test ή άλλου είδους τεστ, όπως,
δηλαδή, συµβαίνει και στα τυπικά σχολεία, ειδικά σχολεία και
ιδιωτικές δοµές, των οποίων ο πληθυσµός έχει ανάλογα χαρα-
κτηριστικά µε τον πληθυσµό των ΚΔΗΦ, αλλά και των ΚΔΑΠ
ΑΜΕΑ.

Συνεπώς, κύριε Πρόεδρε, τα ερωτήµατα προς το Υπουργείο,
προς την Κυβέρνηση είναι εάν θα αποσύρουν τις συγκεκριµένες
εγκυκλίους που αποκλείουν τα ανεµβολίαστα ΑΜΕΑ από τις συγ-
κεκριµένες δοµές, καθώς και τις αποφάσεις, που θέτουν σε ανα-
στολή εργαζόµενους που δεν έχουν εµβολιαστεί στους ίδιους
χώρους.

Δεύτερον, τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση, το Υπουργείο, στην
κατεύθυνση της ολοκληρωµένης και εξειδικευµένης ενηµέρωσης
από ειδικούς στις οικογένειες, αλλά και στους εργαζόµενους
αυτών των δοµών για την επιτακτική ανάγκη του εµβολιασµού,
εξασφαλίζοντας φυσικά παράλληλα όλα τα απαραίτητα µέτρα
προστασίας από τον κορωνοϊό µε άνοιγµα νέων δοµών, προσλή-
ψεις µόνιµου προσωπικού, προκειµένου να επιτευχθεί και η αραί-
ωση του πληθυσµού των παιδιών και των ενηλίκων που
συµµετέχουν στα ΚΔΑΠ και στα ΚΔΗΦ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, από
την πολύ αρχή της πανδηµίας µέχρι και σήµερα η Κυβέρνηση
και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει ακο-
λουθήσει έναν πάρα πολύ συγκεκριµένο τρόπο για την αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας. Ιδιαίτερα όσον αφορά στα άτοµα µε
αναπηρία, αλλά και στους ηλικιωµένους, καθ’ ότι είναι και οι πιο
ευάλωτοι εξ ηµών, έχουµε φτιάξει µια πάρα πολύ συγκεκριµένη
στρατηγική µέτρων, η οποία προσαρµόζεται σε δύο πράγµατα
κάθε φορά: Πρώτον, στα όπλα που έχουµε στα χέρια µας και
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δεύτερον, στις ιδιαίτερες συνθήκες της πανδηµίας, όπως αυτή
διαµορφώνεται κάθε φορά.

Ας δούµε τι έχουµε κάνει. Ξεκινήσαµε φτιάχνοντας τα αυστη-
ρότερα πρωτόκολλα σε όλη την Ευρώπη για τη λειτουργία των
δοµών. Έχουµε κάνει τον κατά προτεραιότητα εµβολιασµό των
ευάλωτων µέσα στις ίδιες τις δοµές, ενώ µε τη βοήθεια του
ΕΟΔΥ στείλαµε συνεργεία µέσα στις ίδιες τις δοµές, έτσι ώστε
να µην αλλάξει η καθηµερινότητα των πιο ευάλωτων συµπολιτών
µας και να εµβολιαστούν από τον Ιανουάριο. Επειδή σας άκουσα
να µιλάτε για προσωπικό, έχουµε αυξήσει το προσωπικό στις δη-
µόσιες δοµές µας κατά 1/3, σε σχέση µε την στιγµή που παρα-
λάβαµε, οπότε τις έχουµε θωρακιστεί µε το αναγκαίο προσωπικό,
έτσι ώστε και οι βάρδιες να βγαίνουν, αλλά και οι ωφελούµενοι
να έχουν τις υπηρεσίες που το κράτος οφείλει να τους παρέχει.

Ακόµα, έχουµε εξοπλίσει όλες τις δοµές µε rapid test και µε
δωρεάν µάσκες, ενώ αυτό που κάνουµε τώρα, έχοντας στα χέρια
µας ένα καλό, αποτελεσµατικό και ασφαλές εµβόλιο, είναι ότι κά-
ναµε τον εµβολιασµό υποχρεωτικό για τους ωφελούµενους και
τους εργαζόµενους των δοµών αυτών. Και αυτό για να προασπί-
σουµε βεβαίως την υγεία τους, όπως κάναµε από την αρχή της
πανδηµίας.

Αυτή η επιλογή πραγµατικά µας δικαίωσε. Έχουµε θωρακίσει
τις κλειστές και ανοιχτές δοµές µας πολύ καλύτερα από οποι-
αδήποτε άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Σήµερα, πέρα από κάθε προσ-
δοκία, έχουµε πραγµατικά στη διάθεσή µας το καλύτερο όπλο,
το εµβόλιο. Οπότε µοναδική µας υποχρέωση είναι να εµβολια-
στούµε. Να εµβολιαστούµε για τον εαυτό µας, να εµβολιαστούµε
για την οικογένειά µας, να εµβολιαστούµε για να χτίσουµε ένα
τείχος ανοσίας σε όλη τη χώρα και κυριότερα να εµβολιαστούµε
όλοι εµείς, καθότι έχουµε κάνει κιόλας, για την προστασία των
πιο ευάλωτων. Αυτοί είναι οι ηλικιωµένοι και οι ΑΜΕΑ. 

Είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία
της πολιτικής ηγεσίας του χώρου αυτού είναι σύµφωνη µε τον
εµβολιασµό και έχει εµβολιαστεί και η ίδια. Όµως, εκεί παρατη-
ρούµε ένα «ναι, εµβολιαζόµαστε», αλλά και ένα «ναι, µεν αλλά».
Μας αρέσει το εµβόλιο, πιστεύουµε στο εµβόλιο, είναι τεκµηριω-
µένο το εµβόλιο, αλλά δεν θέλουµε να είναι υποχρεωτικός ο εµ-
βολιασµός των ανθρώπων που δουλεύουν στις δοµές. Είµαστε
υπέρ του εµβολίου, αλλά δεν θέλουµε να είναι υποχρεωτικός ο
εµβολιασµός των πλέον ευάλωτων, οι οποίοι κινδυνεύουν µε την
ίδια τους τη ζωή, αλλά και µε πάρα πολύ δύσκολη νοσηλεία, εάν
νοσήσουν από την πανδηµία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού) 

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου, σας παρακαλώ, µισό λεπτό.
Οπότε, στην πραγµατικότητα, αυτό που ζητάει κοµµάτι της Αν-

τιπολίτευσης είναι να συµπεριφερθούµε σαν να µην υπάρχει το
εµβόλιο. Εµείς αυτό δεν το κάνουµε για τρεις λόγους. Δεν το κά-
νουµε γιατί από την αρχή επιλέξαµε να προστατεύσουµε τη ζωή
και την υγεία των πλέον ευάλωτων. Δεν το κάνουµε γιατί χρει-
αζόµαστε τη βιωσιµότητα των δοµών αυτών. Αν οι δοµές αναπη-
ρίας βάλουν µέσα µη εµβολιασµένα παιδιά, τότε κινδυνεύουµε
να κλείνουν κάθε τρεις και λίγο. 

Κι εγώ, όπως δέχοµαι συνεχώς τηλεφωνήµατα µε αιτήµατα πα-
ρόµοια µε τα δικά σας, δέχοµαι συνεχώς και την κραυγή αγωνίας
όλων εκείνων των γονιών οι οποίοι έχουν εµβολιάσει τα παιδιά
τους που έχουν αναπηρία, γνωρίζοντας πόσο σηµαντικό είναι το
εµβόλιο γι’ αυτά και έχουν µια τροµερή αγωνία για το τι θα γίνει
αν η πολιτεία υποκύψει σε όλες αυτές τις µη τεκµηριωµένες πιέ-
σεις και αφήσει µέσα στη δοµή παιδιά, τα οποία είναι ανεµβολία-
στα, µε αποτέλεσµα να κλείνουν οι δοµές κάθε τρεις και λίγο.
Οπότε, αυτός είναι ο δεύτερος λόγος, η βιωσιµότητα των δοµών. 

Ο τρίτος λόγος είναι βέβαια η προσπάθειά µας να αποφύ-
γουµε ένα νέο πανδηµικό κύµα. Έχουµε πει ξεκάθαρα ως Κυβέρ-
νηση ότι δεν πρόκειται να προχωρήσουµε σε νέα lockdown.
Οπότε, αυτό που χρειαζόµαστε είναι να εξασφαλίσουµε τη βιω-
σιµότητα των δοµών µας, αλλά και τη δηµόσια υγεία σε όλους
τους χώρους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Λαµ-

προύλη, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Άκουσα µε προσοχή την κυρία Υπουργό, αλλά δεν απάντησε
στο συγκεκριµένο πρώτο ερώτηµα που θέσαµε στην πρωτολο-
γία. Θα αποσύρετε ή όχι τις συγκεκριµένες εγκυκλίους; Αυτό
είναι το πρώτο αίτηµα που έχει διατυπωθεί και στην ερώτηση. 

Ας δούµε συγκεκριµένα τι αποτελέσµατα έχει η επιλογή σας
αυτή, αναφορικά δηλαδή µε τις εγκυκλίους. Πρώτον, την εκ-
δίωξη, στην ουσία εκτός δοµών, παιδιών, ενηλίκων που έχουν κά-
ποια αναπηρία, αλλά συγχρόνως φυσικά και τον εκ νέου
εγκλεισµό αυτών των ευαίσθητων οµάδων του πληθυσµού. Στην
ουσία τους κλείνετε στα σπίτια τους. 

Δεύτερον, θα φορτωθεί στην ίδια την οικογένεια το κόστος της
εκπαίδευσης και της ευθύνης, εξαναγκάζοντάς τους στην ουσία
να οδηγηθούν πελάτες στα ιδιωτικά κέντρα. Τρίτον, οδηγεί συγ-
χρόνως στη συρρίκνωση ή, αν θέλετε, και στο κλείσιµο των
δοµών αυτών, δηλαδή των ΚΔΑΠ και ΚΔΗΦ.

Αυτό συµβαίνει, την ίδια ώρα που γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι
συγκεκριµένες οικογένειες των ενηλίκων και των παιδιών µε ανα-
πηρίες, πέραν των άλλων προβληµάτων που δηµιούργησε η παν-
δηµία, όπως σε όλες τις οικογένειες, σε όλη τη χώρα, βιώνουν
την ανασφάλεια και τον φόβο µπροστά στο άγνωστο, αλλά και
το γεγονός πως είναι εξαρτηµένες πολλές φορές από διάφορους
ειδικούς που σε πολλές περιπτώσεις συνιστούν στα παιδιά µε κά-
ποιου είδους αναπηρία να αποφεύγουν τον εµβολιασµό.

Έτσι, λοιπόν, µακριά από εµάς αυτό που ειπώθηκε -δεν ξέρω
αν θέλετε και στη δευτερολογία σας να το κάνετε πιο συγκεκρι-
µένο- περί Αντιπολίτευσης και εµβολιασµού. Ως κόµµα, ήµασταν
ξεκάθαροι και, µάλιστα, οι εµβολιασµένοι σε ό,τι αφορά τα στε-
λέχη και τα µέλη του κόµµατος είναι παράδειγµα προς µίµηση
για όλο τον ελληνικό λαό και για την πρακτική και τις τακτικές
της Κυβέρνησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Η εγκύκλιός σας, λοιπόν, αποτελεί άλλον έναν επικίνδυνο κρίκο
της απαράδεκτης, επικίνδυνης και εγκληµατικής πολιτικής σας,
της πολιτικής δηλαδή της ατοµικής ευθύνης στην αντιµετώπιση
της πανδηµίας. Και αυτό γιατί προσπαθείτε να κρύψετε πίσω από
εγκυκλίους όπως είναι η συγκεκριµένη ή πίσω από τον νόµο περί
υποχρεωτικότητας των εµβολιασµών στους εργαζόµενους στις
διάφορες υπηρεσίες, τις προκλητικές ελλείψεις µέτρων προστα-
σίας του λαού, αλλά και την απαράδεκτη κατάσταση του επικίν-
δυνα υποστελεχωµένου δηµόσιου τοµέα της υγείας, τη σχεδόν
ανύπαρκτη πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, την έλλειψη ουσιαστι-
κής ενηµέρωσης σχετικά µε τα εµβόλια και τους εµβολιασµούς,
όπως και τις αντιφατικές τοποθετήσεις και µέτρα, που αφήνουν
εκτεθειµένο τον λαό τόσο απέναντι στην πανδηµία, όσο και στην
αντιµετώπιση όλων των άλλων αναγκών τους, όπως την ιατροφαρ-
µακευτική περίθαλψη. 

Μάλιστα, ενώ δεν κάνετε τίποτα για την αντιµετώπιση αυτών
των προβληµάτων, έρχεστε -ως Κυβέρνηση εννοώ- και κουνάτε
το δάχτυλο στον λαό, στους εργαζόµενους και στα ΑΜΕΑ να
αποδεχθούν αυτήν την πολιτική. Διαφορετικά, ή πετάτε εκτός
δοµών τα ΑΜΕΑ ή, όπως ήδη υλοποιείτε, αναστέλλετε την εργα-
σία και περικόπτετε µισθούς εργαζοµένων, αποδεικνύοντας πως
η διαχρονική αντιλαϊκή πολιτική τόσο των προηγούµενων κυβερ-
νήσεων, όσο και της δικής σας, δεν έχει πάτο. 

Το βολικό σκηνικό για την Κυβέρνηση περί εµβολιασµένων και
ανεµβολίαστων, που τροφοδοτείται και από την ίδια την Κυβέρ-
νηση, στοχεύει ακριβώς στη συσκότιση των δικών της ευθυνών
και των κρατικών ευθυνών για τα πρωτόκολλα-λάστιχο, για το
άθλιο δηµόσιο σύστηµα υγείας τόσο πριν, αλλά και κατά τη διάρ-
κεια της πανδηµίας, τα «δωράκια» στους επιχειρηµατίες της
υγείας, σε βάρος των λαϊκών αναγκών.

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι απέναντι και σε αυτήν την κατάσταση
καλούµε φυσικά τους εργαζόµενους, τον λαό, τις οικογένειες
των ΑΜΕΑ να εντάξουν τη διεκδίκηση για τον πλήρη και ασφαλή
εµβολιασµό ώστε να προστατευθεί η υγεία και η ζωή τους, στην
πάλη για τη διεκδίκηση ενός σύγχρονου αποκλειστικά κρατικού
και δωρεάν συστήµατος υγείας, χωρίς καµία επιχειρηµατική
δράση. Μαζί µε αυτά που είναι τα κύρια, τον καλούµε να αφαι-
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ρέσει από την Κυβέρνηση τη δυνατότητα να αξιοποιεί το «εµβο-
λιασµένοι και ανεµβολίαστοι» ως προπέτασµα καπνού, για να
κρύβει το σύνολο των ουσιαστικών λαϊκών προβληµάτων και
στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.

Για ακόµα µία φορά, κυρία Υπουργέ, απαιτούµε να αποσύρετε
τις απαράδεκτες εγκυκλίους σας. Επιτέλους -το είπαµε και το
βάζουµε και στην επίκαιρη ερώτησή µας- πάρτε µέτρα, πρώτον,
για την ολοκληρωµένη και εξειδικευµένη ενηµέρωση από ειδι-
κούς για τις οικογένειες των παιδιών και ενηλίκων ΑΜΕΑ, αλλά
και για τους εργαζόµενους των δοµών ΚΔΑΠ, ΚΔΗΦ, για την επι-
τακτική ανάγκη του εµβολιασµού και, δεύτερον, εξασφαλίστε
όλα τα απαραίτητα µέτρα προστασίας από τον κορωνοϊό µε
άνοιγµα νέων δοµών, προσλήψεις αντίστοιχα προσωπικού για να
λειτουργήσουν αυτές οι νέες δοµές, ώστε να επιτευχθεί η αραί-
ωση των παιδιών, των ενηλίκων ΑΜΕΑ, των φιλοξενούµενων δη-
λαδή σ’ αυτές τις δοµές.

Σ’ αυτά θέλουµε να µας απαντήσετε συγκεκριµένα.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Μιχαη-

λίδου.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λαµπρούλη, να ξεκινήσω µε το εξής. Έχετε όντως δίκιο,

δηλαδή η απόκλιση που έχει η Κυβέρνησή µας από την Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση στα θέµατα υπευθυνότητας ως προς τον δη-
µόσιο βίο και την δηµόσια υγεία, αλλά και του ουσιαστικού
κοινοβουλευτισµού είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που έχει η
Κυβέρνησή µας µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. Οπότε,
ναι, όταν απευθυνόµουν στο κοµµάτι της άρνησης στον εµβολια-
σµό, δεν απευθυνόµουν στο ΚΚΕ, αλλά στην Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση και αρκετά δυστυχώς στελέχη αυτής. 

Τώρα κάνουµε µια συζήτηση και ακούω και διάβασα τα ερω-
τήµατά σας σαν να µην υπάρχει το εµβόλιο. Πραγµατικά, η συ-
ζήτησή µας είναι σαν να µην υπάρχει εµβόλιο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αυτό καταλάβατε, κυρία Υπουργέ;

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Μου λέτε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εµείς το αποδείξαµε στην πράξη.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Λαµπρούλη, προσπαθούµε να
κάνουµε µια δοµηµένη συζήτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μα, αυτό βγαίνει; Πού το είδατε αυτό;

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Αν µε αφήσετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε, κύριε Λαµ-
προύλη, να απαντήσει.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Βλέπετε ότι απαντώ όσο πιο καλοπρο-
αίρετα µπορώ. 

Η συζήτηση λοιπόν λέω ότι γίνεται σαν να µην υπάρχει το εµ-
βόλιο. Γιατί το λέω αυτό; Μου απευθύνεστε και λέτε: «Διαταράσ-
σεται η κανονικότητα και η καθηµερινότητα των ατόµων µε
αναπηρία και των οικογενειών τους, καθότι», λέτε, «η εγκύκλιος»,
αλλά ας διορθώσω εγώ, δεν είναι η εγκύκλιος, αλλά ο νόµος της
26ης Ιουλίου. Από τον νόµο της 26ης Ιουλίου έχει ψηφίσει αυτό
το Κοινοβούλιο την υποχρεωτικότητα εµβολιασµού τόσο στους
εργαζόµενους όσο και στις νέες εισαγωγές στις κλειστές και τις
ανοικτές δοµές αναπηρίας και ΑΜΕΑ.

Οπότε, λέτε ότι «καθότι υπάρχει η εγκύκλιος αυτή», σας λέω
ότι είναι νόµος, τεχνικό πράγµα είναι αυτό, «δεν µπορούν τα παι-
διά να έχουν την καθηµερινότητά τους, επειδή τα αποκλείουµε
από τις δοµές ΚΔΗΦ και ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ». Όχι, τα παιδιά αυτά δεν
µπορούν να έχουν την καθηµερινότητά τους γιατί δεν εµβολιά-
ζονται. Αυτή είναι η αλήθεια, ότι δεν µπορούν να έχουν την κα-
θηµερινότητά τους γιατί δεν εµβολιάζονται. 

Υπάρχουν όλες οι επιστηµονικές τεκµηριώσεις. Εγώ θέλω να
καταθέσω ένα paper της Αµερικανικής Παιδιατρικής Εταιρείας,
το οποίο µου έστειλε µητέρα παιδιού µε νοητική αναπηρία, που

είναι και στο φάσµα του αυτισµού, η οποία είχε πάρα πολύ µε-
γάλη αγωνία µην τυχόν και πάρουµε την πολιτική µας πίσω, ανοί-
ξουµε τις δοµές και στα µη εµβολιασµένα παιδιά, καθ’ ότι η ίδια
µε τη µεγάλη δυσκολία αυτή είχε εµβολιάσει το παιδί της εντός
δοµής, ευχαριστηµένη, που στείλαµε τα συνεργεία του ΕΟΔΥ
µέσα στη δοµή, ώστε να µην διαταραχθεί η καθηµερινότητα του
παιδιού της και είχε την πολύ µεγάλη αγωνία µην πάρουµε εµείς
σαν ανεύθυνη πολιτεία πίσω τον νοµό µας και αφήσουµε κι άλλα
παιδιά να µπουν, έτσι ώστε να ανοίξει η δοµή και κάθε τρεις και
λίγο να κλείνει.

Τι λέει λοιπόν αυτή η δηµοσίευση της Αµερικανικής Παιδιατρι-
κής Εταιρείας, την οποία επικαλείται η Επιτροπή Βιοηθικής και η
κ. Θεοδωρίδου, η Πρόεδρος της Επιτροπής Εµβολιασµού;

Μου µιλήσατε πριν για ενηµέρωση. Ξέρετε ότι µέσα στον χιο-
νιά είχα πάρει την κ. Θεοδωρίδου και πηγαίναµε δοµή-δοµή,
µέσα στον χιονιά τον Φεβρουάριο, για να ενηµερώσει επί ώρες
όρθια σε εξωτερικούς χώρους, επειδή δεν επιτρεπόταν σε εσω-
τερικούς, όλους τους εργαζόµενους στις δοµές µας; Η Πρό-
εδρος της Επιτροπής Εµβολιασµών, όχι µόνο η εθνική καµπάνια
που κάνει το κράτος, όχι µόνο οι πληροφορίες που στέλνουµε
εµείς ως Υπουργείο, η ίδια η Πρόεδρος της Επιτροπής Εµβολια-
σµών είχε πάει να ενηµερώσει εργαζοµένους και οικογένειες
πάνω στο θέµα της ασφάλειας, αλλά και της αποτελεσµατικότη-
τας του εµβολίου.

Οπότε τι λέµε; Δεν µπορούµε να κλείσουµε τις δοµές αυτές.
Τι µας λέει η επιστηµονική κοινότητα; Η επιστηµονική κοινότητα
µας λέει δύο πράγµατα: ότι το εµβόλιο αυτό είναι πάρα πολύ
ασφαλές για όλους. Έχουµε προβλέψει σε όλη τη χώρα τριµε-
ρείς επιτροπές σε κάθε υγειονοµική περιφέρεια, ώστε όπου
υπάρχει πρόβληµα υγείας στα παιδιά µε αναπηρία να µπορούν
να καταφύγουν στην επιτροπή αυτή, να κάνουν ένσταση και να
µπορέσουν νοµίµως να εξαιρεθούν από τον εµβολιασµό. Το
έχουµε προβλέψει και αυτό. Υπάρχουν τέτοιες επιτροπές µε ει-
δικούς γιατρούς σε όλη τη χώρα. Μπορούν να το κάνουν, αν τα
παιδιά αυτά έχουν ένα πρόβληµα υγείας.

Όµως το δεύτερο και πιο σηµαντικό που µας λέει η δηµοσί-
ευση αυτή είναι το εξής: ότι πρώτον, τα παιδιά αυτά κινδυνεύουν
πολύ περισσότερο και αν πιάσουν τον ιό, τότε η νοσηλεία τους
θα είναι πολύ πιο δύσκολη και είναι πιθανό να καταλήξουν και
στον θάνατο, πολύ περισσότερο από τα άτοµα τυπικής ανάπτυ-
ξης και δεύτερον, θα έχουν µια νοσηλεία πάρα πολύ δύσκολη. 

Τα άτοµα µε νοητική αναπηρία ή που είναι στο φάσµα του αυ-
τισµού ή που έχουν νευροαναπτυξιακές διαταραχές νοσηλεύον-
ται πολύ πιο δύσκολα, πολύ πιο δύσκολα για τα ίδια, δεν
µπορούν να φορέσουν µάσκες οξυγόνου. Είναι πολύ πιο δύ-
σκολο γι’ αυτά να συνεννοηθούν µε τους νοσηλευτές και τους
γιατρούς που θα τους υποδείξουν τι πρέπει να κάνουν κατά τη
διάρκεια της νοσηλείας τους. 

Δεν µπορούµε να δούµε τέτοιες εικόνες και είµαι σίγουρη πραγ-
µατικά ότι ούτε και εσείς θέλετε να δούµε εικόνες εξαναγκασµού
µέσα στα νοσοκοµεία. Οπότε το µόνο που µπορούµε να κάνουµε,
έχοντας τα πιο ασφαλή και τα πιο αποτελεσµατικά µέτρα στα
χέρια µας, είναι να έχουµε τις δοµές µας βιώσιµες και ανοικτές
µόνο για όσους εµβολιάζονται. Και όσοι για ιατρικούς λόγους δεν
µπορούν θα κάνουν την προσφυγή τους στις ειδικές υγειονοµικές
επιτροπές, που έχουµε ήδη προβλέψει και λειτουργούν. Αυτό για
να εξασφαλίσουµε και να διασφαλίσουµε τη βιωσιµότητα των
δοµών, την υγεία των παιδιών και την καθηµερινότητα των οικο-
γενειών τους. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην
τρίτη µε αριθµό 1069/20-9-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα – Ηλία  Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα:« Ενίσχυση και µονιµοποίηση του προσωπικού καθαριότη-
τας στα σχολεία της δυτικής Αθήνας».
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Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Βορίδης.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς να πω ότι σας τιµάει ότι έρχεστε ο

ίδιος να απαντήσετε στις ερωτήσεις, το οποίο είναι σπάνιο για
τους συναδέλφους σας.

Στο Αιγάλεω έχουµε ένα έγγραφο, που θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά, µε το οποίο ο σύλλογος γονέων και κηδεµόνων µας λέει
ότι σε εξήντα οκτώ σχολικά κτήρια υπάρχουν τριάντα επτά κα-
θαρίστριες πλήρους απασχόλησης και δεκαεπτά µε τρίωρα.
Έχουµε δηλαδή περίπου ούτε δύο καθαρίστριες ανά τρία κτήρια.
Διαπιστώνεται ότι ολοήµερα νηπιαγωγεία λειτουργούν µε µία κα-
θαρίστρια µε τρεις ώρες απασχόληση. Μας λέει ο σύλλογος, δι-
καίως, ότι δεν είναι δυνατόν να γίνει καθαρισµός και απολύµανση
όλων των σχολικών χώρων, αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρια,
τουαλέτες, κοινόχρηστοι χώροι, σε κάθε διάλειµµα πριν από το
προηγούµενο µάθηµα αλλά και µετά το τέλος της καθηµερινής
λειτουργίας των σχολείων, όπως επιβάλλεται υγειονοµικά πρω-
τόκολλα του ΕΟΔΥ. 

Το ερώτηµα που µπαίνει ουσιαστικά είναι αν ισχύουν τα πρω-
τόκολλα του ΕΟΔΥ ή ισχύουν µόνο για τα ιδιωτικά. Στα δηµόσια
σχολεία τα εφαρµόζουµε ή είναι αυτά τα δηµόσια σχολεία γκέτο
για µη προνοµιούχους;

Εδώ πέρα απαντάει στο ζήτηµα και η τοπική αυτοδιοίκηση. Στη
συνεδρίαση του Διοικητικού Συµβουλίου της ΚΕΔΕ ο Πρόεδρος
κ. Παπαστεργίου λέει ότι έδωσε στο Υπουργείο ίδια χρήµατα µε
πέρυσι, περίπου 85 εκατοµµύρια, και ότι µοίρασε τα τετραγω-
νικά, ώστε να βγαίνει πιο αναλογικά και να υπάρχει δικαιοσύνη
στο πώς θα διανεµηθούν οι καθαρίστριες στους δήµους που θα
πάρουν τα χρήµατα για τον καθαρισµό. Το πρόβληµα όµως είναι,
όπως εξηγεί, ότι ο µέσος όρος βγάζει περίπου εκατόν εξήντα τε-
τραγωνικά ανά ανθρωποώρα. 

Δεν ξέρω, κύριε Υπουργέ, αν έχετε καθαρίσει σπίτι ή γραφείο.
Δεν νοµίζω ότι είναι ανθρωπίνως δυνατό να καθαρίσει κάποιος
άνθρωπος εκατόν εξήντα τετραγωνικά. Είναι φύσει αδύνατο.
Μπορεί να κάνει ένα πασάλειµµα, αλλά να αντιµετωπίσει τον κο-
ρωνοϊό µε εκατόν εξήντα τετραγωνικά την ανθρωποώρα είναι
φύσει αδύνατο.

Μας ζητάει ο πρόοδος της ΚΕΔΕ να βρεθούν 20 εκατοµµύρια
για να καλυφθούν αυτές οι ανάγκες. Αυτά τα 20 εκατοµµύρια
σας ζητάµε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αρσένης καταθέτει για τα
Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Τι έχει γίνει φέτος, και τι έχει γίνει φέτος ως αποτέλεσµα µιας
συγκεκριµένης επιλογής, την οποία κάναµε στο ζήτηµα της σχο-
λικής καθαριότητας. Αξίζει να πει κανείς εισαγωγικά ότι όταν πή-
ραµε την απόφαση αυτή που πήραµε φέτος για τη σχολική
καθαριότητα τα κόµµατα της Αριστεράς εξανέστησαν Αύγουστο
µήνα, γιατί θα ήταν λιγότερες οι καθαρίστριες, θα ήταν λιγότερες
οι αµοιβές τους και τελικώς θα ήταν χειρότερη η καθαριότητα
από αυτό που έγινε πέρυσι ή πρόπερσι. 

Θα σας πω το αποτέλεσµα αυτού που κάναµε και µετά θα σας
πω και γιατί συνέβη αυτό το αποτέλεσµα. Το αποτέλεσµα αυτού
που κάναµε ήταν ο αριθµός των ατόµων που προκηρύχθηκε µε
βάση την ΠΥΣ αυξήθηκε κατά χίλια οκτακόσια ενενήντα πέντε
άτοµα, δηλαδή συν 20% από πέρυσι, έναντι λοιπόν αυτών που
προσλήφθηκαν µε την ΠΥΣ του 2020.

Ο αριθµός των ωρών ηµερήσιας απασχόλησής τους αυξήθηκε
κατά ποσοστό 22%, δηλαδή κατά δέκα χιλιάδες εκατόν τρεις. Εξ
αυτών από τους τριακόσιους είκοσι έναν δήµους, πάνω από τους
µισούς, οι εκατόν ογδόντα ένας, αποφάσισαν την αύξηση των
ωρών ηµερήσιας απασχόλησης, πέραν του ανωτάτου ορίου που
καθορίστηκε µε την ΠΥΣ του 2021.

Τι σηµαίνει πρακτικά αυτό; Πάµε στο πλήρως και µερικής απα-
σχόλησης. Με πλήρη απασχόληση εµφανίστηκε αύξηση από πέ-

ρυσι κατά πεντακόσια πενήντα έξι άτοµα, συν 11%, αλλά και ο
αριθµός των ατόµων µε µερική απασχόληση, µε λιγότερες από
έξι ώρες, ανήλθε σε πέντε χιλιάδες οκτακόσια πέντε άτοµα, δη-
λαδή αύξηση κατά χίλια τριακόσια τριάντα εννέα άτοµα από πέ-
ρυσι. 

Γιατί σας τα λέω αυτά, κύριε Αρσένη; Για να σας πω ότι µε
αυτό που κάναµε φέτος καθαρίζονται τα σχολεία καλύτερα.
Υπάρχει µια αύξηση της τάξης του 20%. Πόσα λεφτά δώσαµε
πρόπερσι µε ΣΥΡΙΖΑ; Δώσαµε 55 εκατοµµύρια. Πόσα λεφτά δώ-
σαµε πέρυσι µε Νέα Δηµοκρατία; Δώσαµε 87 εκατοµµύρια. Πόσα
λεφτά δώσαµε φέτος; Δώσαµε 87 εκατοµµύρια. 

Θα ρωτήσει ο κ. Αρσένης που είναι εξαιρετικός στα µαθηµα-
τικά: Πώς µε τα ίδια λεφτά έχουµε καλύτερο αποτέλεσµα φέτος;
Πώς έχει γίνει αυτό; Πώς γίνεται; Απάντηση: O νόµος, κύριε Αρ-
σένη, το θεσµικό πλαίσιο το επέτρεψε. Μα, ο νόµος γεννάει
λεφτά; Όχι, αλλά διαµορφώνει συνθήκες. 

Ποιο είναι το θεσµικό πλαίσιο φέτος; Ακούστε, κύριε Αρσένη,
επί των ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ τι γινόταν. Ουσιαστικά, µε ανορθό-
λογο τρόπο γινόταν µια κεντρική κατανοµή. Το κράτος, το
Υπουργείο Εσωτερικών αποφάσιζε πόσοι θα πάνε σε κάθε δήµο
πλήρους απασχόλησης και πόσοι µερικής. Αποτέλεσµα: Φωνές,
φασαρία, δεν έφταναν, δεν υπήρχε ευελιξία. 

Τι έκανε φέτος το θεσµικό πλαίσιο, που διαµορφώσαµε στο
Υπουργείο Εσωτερικών; Ακούστε. Κύριε Πρόεδρε, µαζέψαµε όλα
τα τετραγωνικά όλων των προς καθαρισµό αιθουσών απ’ όλη την
Ελλάδα µε στοιχεία του Υπουργείου Παιδείας και διασταυρώ-
σαµε στην υπηρεσία –η οποία πρέπει να πω ότι έκανε µια εξαι-
ρετική δουλειά, µοναδική, δύσκολη και πολύ απαιτητική- τα
στοιχεία αυτά µε τα στοιχεία που έδωσαν οι δήµοι. Από τα στοι-
χεία του Υπουργείου Παιδείας µε τα στοιχεία που λάβαµε από
τους δήµους η απόκλιση ήταν της τάξης του 0,7%. Περίπου συµ-
πέσαµε, αλλά πού; Στο σύνολο. Οι εσωτερικές κατανοµές ανά
δήµο ήταν αρκετά διαφοροποιηµένες. Τι σήµαινε αυτό; Κάποιοι
δήµοι στο παρελθόν ήταν ευνοηµένοι, κάποιοι δήµοι ήταν αδικη-
µένοι. 

Τώρα, λοιπόν, έγινε ορθολογικά η κατανοµή. Κανείς δεν µπο-
ρεί να παραπονεθεί. Όλοι έχουν πάρει αυτό που έπρεπε. Προ-
σέξτε: Κάναµε, όµως, και κάτι άλλο. Τι είπαµε; Δώσαµε το
σύνολο των απασχολουµένων που µπορεί να προσλάβει ένας
δήµος κατά 35% αυξηµένο από πέρυσι. Πώς επετεύχθη αυτό; Δί-
νοντας όλους µερικής απασχόλησης, αλλά και ταυτόχρονα δί-
νοντας τη δυνατότητα -σε ποιον τώρα, κύριε Πρόεδρε;- στον
δήµαρχο να αποφασίσει ποιους θέλει πλήρους και ποιους θέλει
µερικής, άρα ευελιξία στον δήµο, άρα καλύτερο αποτέλεσµα,
κύριε Αρσένη.

Τελικώς, λοιπόν, τι είπαµε επιπροσθέτως; Ότι αν ο δήµος επι-
θυµεί µε ίδιους πόρους πάνω από τα χρήµατα που δίνει το κρά-
τος να προσθέσει κάτι για να βελτιώσει την απόδοση και την
καθαριότητα των σχολείων, έχει τη δυνατότητα να το κάνει. Λαµ-
πρό παράδειγµα: Ο Δήµος Αθηναίων είχε διακόσιες πενήντα πέ-
ρυσι και τις έφτασε φέτος πεντακόσιες. Διπλασίασε τον αριθµό. 

Άρα, λοιπόν, ορθολογική κατανοµή, δίκαιο σύστηµα, αύξηση
της δυνατότητας απασχόλησης σε επίπεδο προσώπων, ευελιξία
κατανοµής στους δήµους και δυνατότητά τους να αυξήσουν το
ποσό. Να πώς φτάσαµε σε αυτό το αποτέλεσµα, κύριε συνά-
δελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά κάνατε ένα πολύ δίκαιο σύστηµα

διαµοιρασµού της φτώχειας. Δηλαδή, ενώ πλέον δεν µας παίρνει
να κάνουµε πασάλειµµα σε σχολείο. Τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ
είναι πολύ ξεκάθαρα στο τι πρέπει να γίνεται. Εσείς είπατε ότι
προσλάβατε κι άλλο κόσµο µερικής απασχόλησης. Ποιο είναι το
κριτήριο τελικά; Δίνετε εντολή σε µια ώρα κάθε εργαζόµενος να
πρέπει -για να βγουν οι ανάγκες καθαρισµού- να καθαρίσει εκα-
τόν εξήντα τετραγωνικά, πράγµα αδύνατο.

Νοµοθετήσατε την παραβίαση των πρωτοκόλλων του ΕΟΔΥ.
Λέτε ότι µπορεί ένας δήµος µε ίδιους πόρους να προσλάβει πε-
ρισσότερους. Ποιοι δήµοι έχουν την οικονοµική δυνατότητα να
δώσουν αυτά τα χρήµατα; Ποιοι δήµοι δεν βρίσκονται σε πολύ
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κακή κατάσταση; Να το πούµε και διαφορετικά. Όποιος δήµος
είναι πλούσιος γιατί έχει περισσότερη εµπορική κίνηση, έχει κα-
λύτερα έσοδα, είχε γίνει άλλη διαχείριση από τις προηγούµενες
διοίκησης, αυτός θα µπορεί να τηρεί τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ
και οι δήµοι που δεν έχουν οικονοµική δυνατότητα δεν θα τηρούν
στο δηµόσιο σχολείο τους πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ; Εσείς νοµίζω
έχετε πάει σε ιδιωτικά δηµοτικά, γυµνάσια, λύκεια. Δεν το γνω-
ρίζω, νοµίζω. Θα πηγαίνατε σε ένα τέτοιο σχολείο, αν δεν καθο-
ριζόταν επαρκώς εν µέσω κορωνοϊού; Δεν νοµίζω ότι κανείς θα
πήγαινε. Γιατί να εφαρµόζονται τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ για
τον κορωνοϊό στα ιδιωτικά και να µη δίνονται αυτά τα 20 εκατοµ-
µύρια που µας λένε και οι δήµαρχοι ότι χρειάζονται; Που δεν
είναι και µεγάλο ποσό για να είµαστε ειλικρινείς. Για αυτό που
αντιµετωπίζουµε και για µια κατάσταση που σήµερα έχουµε ένα
στα τρία παιδιά να νοσούν, τα 20 εκατοµµύρια δεν είναι σηµαν-
τικό ποσό. Για τη σηµερινή κατάσταση που πολλά από τα παιδιά
που νοσούν χρειάζονται νοσηλεία, δεν είναι σηµαντικό ποσό τα
20 εκατοµµύρια. Αυτά τα χρήµατα σας ζητάµε. Τα πρωτόκολλα
του ΕΟΔΥ να εφαρµόζονται και στα δηµόσια σχολεία, στο Αιγά-
λεω και παντού.

Σας καταθέτω και τη σχετική επιστολή τριάντα ένα σωµατείων
εργαζοµένων στην καθαριότητα σχολικών κτιρίων που εξηγεί
ακριβώς πώς διαµοιράζεται η φτώχεια, αντί να επιτυγχάνουµε
στην ουσία καθαριότητα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Πότε είναι
η επιστολή αυτή;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είναι του Αυγούστου η επιστολή.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Γιατί δεν

επαναλήφθηκε αφού είχαν τα αποτελέσµατα;
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ναι, παρ’ όλα αυτά, η επιστολή

του συλλόγου γονέων και κηδεµόνων του Αιγάλεω είναι πολύ
πρόσφατη και τα προβλήµατα παραµένουν τα ίδια. Δηλαδή
έχουµε ολοήµερα νηπιαγωγεία µε µια καθαρίστρια για τρεις
ώρες, όταν τα νηπιαγωγεία ξέρουµε ότι τα βρέφη και τα νήπια
αγγίζουν τα πάντα, δεν µπορείς να τα σταµατήσεις, δηλαδή εκεί
και αν υπάρχουν ανάγκες καθαριότητας. Οπότε η κατάσταση,
κύριε Υπουργέ, δεν είχε αλλάξει.

Νοµίζω, δηλαδή, ότι πρέπει να απαντήσετε θετικά σε αυτό το
αίτηµα. Είναι αυτονόητο. Ζούµε το τέταρτο πανδηµικό κύµα.
Πρέπει τα δηµόσια σχολεία να είναι θωρακισµένα, τουλάχιστον
όπως και τα ιδιωτικά. Αφήστε τη σύγκριση. Πρέπει να είναι θω-
ρακισµένα. Να εφαρµόζεται το πρωτόκολλο του ΕΟΔΥ όσον
αφορά την καθαριότητα, όσο µας κοστίζει αυτό.

Αύριο, όταν θα οδηγηθούµε πιθανά σε µια καραντίνα, θα µας
κοστίσει πολλά, εκατοντάδες εκατοµµύρια, κάθε µέρα θα µας
κοστίζει, οπότε πραγµατικά δώστε τα 20 εκατοµµύρια αυτά πριν
φτάσουµε σε αδιέξοδο αυτό το διάστηµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Είναι πρό-

βληµα όταν διεξάγονται, ουσιαστικά, µονόλογοι και δεν υπάρχει
σε αυτή την κατ’ εξοχήν διαδραστική διαδικασία διάλογος. 

Σας εξήγησα ότι έχουµε αύξηση κατά 20% του επιπέδου της
καθαριότητας. Το ακούσατε αυτό ή όχι; Το ακούσατε; Είστε
κοντά µας; 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: (…δεν ακούστηκε)

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κατά 20%,
σας λέω, από πέρυσι. Κατά πόσο θέλετε να το αυξήσουµε; Κατά
50%; Σας είπα ότι 55 εκατοµµύρια ήταν τα χρήµατα που δίνονταν
και εξαιτίας του κορωνοϊού πήγαν στα 87 εκατοµµύρια. Αυτό δεν
είναι αύξηση 20%, είναι αύξηση 40%. Φέτος, εξαιτίας του σχή-
µατος που φτιάξαµε, πάνω από το 40% έχουµε +20%. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ…
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ξέρω

πολύ καλά τι είναι η Αριστερά. Αν έδινα τα 20 εκατοµµύρια, που
µου λέτε τώρα, θα ερχόσασταν εδώ και θα µου λέγατε δεν φτά-
νουν, θέλω άλλα 20 εκατοµµύρια. Παρεµπιπτόντως, αυτά τα 20
εκατοµµύρια λέτε να τα δώσω στους δήµους, σωστά; Ξέρετε ότι
οι δήµοι πήραν τώρα 50 εκατοµµύρια για την αντιµετώπιση της
πανδηµίας; 

Πότε ακριβώς σταµατάει αυτό, κύριε; Που υιοθετείτε τα πάντα,
χωρίς να σκέφτεστε δευτερόλεπτο τι είναι αυτό που υιοθετείτε;
Έβγαλαν, πράγµατι, τα σωµατεία των εργαζοµένων αυτή την
ανακοίνωση αρχές Αυγούστου, όταν είχαν φτιάξει την απόφαση,
γιατί ανησυχούσαν. Ξέρετε γιατί ανησυχούσαν; Ανησυχούσαν
διότι θα αξιοποιούσαν τη δυνατότητα οι δήµαρχοι και θα τους
έκαναν –λέει- όλες µερικής απασχόλησης. Ανησύχησαν οι εργα-
ζόµενοι για το εισόδηµά τους. Εξαιτίας αυτού που έκανα, σήµερα
έχουµε περισσότερους εργαζόµενους εν τω συνόλω, περισσό-
τερους εργαζόµενους πλήρους απασχόλησης από πέρυσι και πε-
ρισσότερους εργαζόµενους µερικής απασχόλησης από πέρυσι.
Τα ακούσατε αυτά ή όχι;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τα πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ…(δεν
ακούστηκε)

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Τα πρωτό-
κολλα του ΕΟΔΥ! Για τα πρωτόκολλα, λοιπόν, του ΕΟΔΥ θα ρω-
τήσετε το Υπουργείο Υγείας. Θα ρωτήσετε, επίσης, αυτούς που
έχουν την ευθύνη να τα εφαρµόσουν. Εγώ ως Υπουργείο Εσω-
τερικών τη δουλειά µου την έκανα; 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Όχι.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Όχι, ε;

Επειδή δεν έδωσα τα 20 εκατοµµύρια. 
Διάλογος κωφών! Κωφών! Σας λέω αύξησα 40% τα τελευταία

δύο χρόνια, δεν το ακούτε. Σας λέω έχω αποτέλεσµα αυξήσεως
20% δεν το ακούτε. Σας λέω έδωσα και 50 εκατοµµύρια για την
πανδηµία στους δήµους, δεν το ακούτε. Κάπου ακούσατε ότι
πρέπει να έρθετε να µου πείτε ότι πρέπει να δώσω άλλα 20 εκα-
τοµµύρια. Να σας ρωτήσω κάτι; Γιατί 20 εκατοµµύρια; Να δώ-
σουµε 40 εκατοµµύρια. 

Σωστά, κύριε Αρσένη. Προφανώς, να δώσουµε 40 εκατοµµύ-
ρια. Γιατί 40 εκατοµµύρια; Έχω µια καλύτερη ιδέα, κύριε Αρσένη.
Να δώσουµε 80 εκατοµµύρια. Θέλετε να δώσουµε 80 εκατοµµύ-
ρια; Φυσικά και θέλετε. Σας κόπτει εσάς το χρήµα των φορολο-
γουµένων; Έχετε αίσθηση δηµοσιονοµική; Καταλαβαίνετε τι
σηµαίνει ευθύνη; Φυσικά όχι. Η ανεύθυνη αντιπολίτευση της
άκρας Αριστεράς. 

Ευτυχώς, σας έχουν καταλάβει οι ίδιες οι καθαρίστριες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 9.53’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 23 Σεπτεµβρίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την συµπληρωµατική
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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